

关于栖霞市 2017 年财政决算草案和 2018 年以来预算执行情况的报告

——2018 年 6 月 27 日 在市十七届人大常委会第十一次会议上
栖霞市财政局局长 衣志伟

主任、各位副主任、各位委员：

我受市政府委托，向本次会议报告 2017 年财政决算草案和 2018 年以来的预算执行情况，请予审议。

一、2017 年财政决算情况

2017 年，在市委的坚强领导下，在市人大的监督支持和上级财政部门的大力帮助下，全市财税部门紧紧围绕“着力提升综合实力、统筹改善民生福祉”根本目标，改革创新、砥砺奋进，圆满完成了市人大常委会批准的调整预算和各项财政工作任务。

（一）一般公共预算收支决算情况

一般公共预算收入完成 127401 万元，完成调整预算的 100%，可比口径增长 18.3%。其中：国税局地方工商税收完成 67979 万元，完成调整预算的 100%；地税局地方工商税收完成 40196 万元，完成调整预算的 100%；地税局契税和耕地占用税完成 3664 万元，完成调整预算的 100%；财政及其他部门非税收入完成 15562 万元，完成调整预算的 100%。

财政总收入达到 372498 万元，其中：一般公共预算收入 127401 万元，上年结转上级专款 23619 万元，税收返还和上级转移性收入 208743 万元，地方政府一般债券转贷收入 7342 万元，政府性基金预算调入资金 5393 万元。

一般公共预算支出完成 320940 万元（含新增一般债券安排的支出 7000 万元），增长 19.3%，主要项目是：用于教育、科学、文化、公共安全、农林水等支出 135084 万元，增长 19.7%；用于居民基本医疗保险、城乡低保、基本药物制度改革、基本公共卫生服务等社会保障和医疗卫生等方面支出 106855 万元，增长 11%；用于城乡基础设施建设方面支出 56877 万元，增长 23.3%；直接用于竞争性领域等其他支出 2776 万元，下降 3.6%；用于一般公共服务支出 19348 万元，增长 11.7%。

财政总支出完成 372498 万元，其中：一般公共预算支出 320940 万元，债券还本支出 342 万元，上解支出 23372 万元，结转下年 27844 万元。

收支相抵，一般公共预算收支平衡。

（二）政府性基金预算执行情况

政府性基金收入完成 33531 万元，加上上年结转的上级专款 8405 万元，上级转移性收入 3726 万元，地方政府专项债务转贷收入 15000 万元，总计完成 60662 万元。

政府性基金支出完成 51469 万元（含新增普通专项债券安

排的支出 11000 万元和土地储备专项债券安排的支出 4000 万元), 加上调出资金和上解支出 5408 万元, 结转下年上级专款等支出 3785 万元, 总计完成 60662 万元。

收支相抵, 政府性基金预算收支平衡。

（三）国有资本经营预算执行情况

国有资本经营收入完成 4 万元, 系上级下达的省属困难企业退休职工独生子女父母奖励金。

国有资本经营支出完成 4 万元, 全额用于省属困难企业退休职工独生子女父母养老补助。

（四）社会保险基金预算执行情况

社会保险基金收入完成 77819 万元, 其中: 居民基本养老保险基金收入 31684 万元, 机关事业单位养老保险基金收入 46135 万元。

社会保险基金支出完成 67011 万元, 其中: 居民基本养老保险基金支出 20612 万元, 机关事业单位养老保险基金支出 46399 万元。

收支相抵, 当年结余 10808 万元。

二、2018 年以来预算执行情况

今年以来, 面对严峻复杂的经济发展形势、艰巨繁重的财税改革任务、尖锐突出的财政收支矛盾, 在市委的正确领导、市人大监督支持以及上级财政部门的大力帮助下, 财税部门

紧紧围绕市委各项决策部署，全力以赴抓财源，坚定不移保民生，勇往直前促改革，在2017年全省37个试点县考核评比中位列第一名，各项工作扎实推进，财政运行总体平稳。

（一）一般公共预算执行情况

2018年1-5月份，一般公共预算收入完成61549万元，完成年初预算的42.9%，增长24.1%。其中：国税局地方工商税收完成37497万元，完成年初预算的46.5%，增长101.7%；地税局地方工商税收完成17834万元（含城市教育费附加收入），完成年初预算的43.3%，增长6.8%；地税局环保税和水资源税完成319万元，完成年初预算的21.3%，下降83.6%；地税局契税和耕地占用税完成2337万元，完成年初预算的53.1%，增长10.1%；财政及其他部门非税收入完成3562万元，完成年初预算的22.4%。

2018年1-5月份，一般公共预算支出完成157056万元，完成年初预算的48.1%，增长22.1%。主要支出项目为：教育支出完成35638万元，增长13.8%；社会保障和就业支出完成42841万元，增长19%；农林水支出完成16857万元，增长59.9%；一般公共服务支出完成10271万元，增长32.6%；住房保障支出完成8183万元，增长182.6%；城乡社区事务支出完成7969万元，增长28.6%；公共安全支出完成6068万元，增长13%，部分支出增幅较大的主要原因是不断加大向上争取力度，积极

兑现各项工资性政策，按照上级要求加快支出进度。

受上半年部分上级专款下达进度缓慢影响，医疗卫生和计划生育支出完成 16548 万元，下降 11.7%；资源勘探信息等支出完成 102 万元，下降 48.5%；粮油物资储备支出完成 36 万元，下降 91.5%。

（二）政府性基金预算执行情况

2018 年 1-5 月份，政府性基金收入完成 20538 万元，完成年初预算的 53.8%。其中：国有土地使用权出让收入 17899 万元。

2018 年 1-5 月份，政府性基金支出完成 26648 万元，完成年初预算的 63.7%。其中：国有土地使用权出让收入安排的支出 24257 万元。

（三）社会保险基金预算执行情况

2018 年 1-5 月份，社会保险基金收入完成 40969 万元，完成年初预算的 48.1%。其中，居民基本养老保险基金收入完成 20201 万元，机关养老保险基金收入完成 20768 万元。

2018 年 1-5 月份，社会保险基金支出完成 29942 万元，完成年初预算的 39.8%。其中，居民基本养老保险基金支出完成 9172 万元，机关养老保险基金支出完成 20770 万元。

（四）置换债券收支情况

2018 年 1-5 月份，地方政府置换债券转贷收入 33130 万元，

其中：置换一般债券转贷收入 14300 万元，置换专项债券转贷收入 18830 万元。

2018 年 1-5 月份，地方政府置换债券转贷支出 33130 万元，其中：置换一般债券转贷支出 14300 万元，置换专项债券转贷支出 18830 万元。

三、2018 年以来主要工作开展情况

2018 年以来，财税部门深入贯彻党的十九大和十九届二中、三中全会精神，以习近平新时代中国特色社会主义思想为重要指引，牢固树立、贯彻落实新发展理念，毫不动摇抓财源、保民生、促改革，坚决支持打赢打好三大攻坚战，财政各项工作取得阶段性胜利。

（一）财政运行总体平稳、向好向快。今年以来，面对经济下行压力持续加大、组织收入难度不断增加的困难局面，财税部门积极主动、攻坚克难，真抓实干、扎实推进，财政运行实现平稳较快发展。1-5 月份，一般公共预算收入完成年初预算的 42.9%，快于时间进度 1.2 个百分点，增长 24.1%，收入增幅位列烟台市各县市区第二位。**一是镇域经济实力稳步增强。**充分发挥财政资金扶持引导作用，累计投入 3100 多万元，加大园区基础设施建设，提升园区项目承载能力，1-5 月份，各镇（街道、开发区）实现地方工商税收 43692 万元，增长 39.5%，其中，六大重点园区完成地方工商税收 35645 万元，占镇级地

方工商税收比重达到 81.6%，其余十镇地方工商税收全部超时间进度，镇域经济实现平稳较快发展。**二是税收征管实效日益彰显。**强化收入预测分析和税收执行调度，确保收入应收尽收、足额入库，1-5 月份，国税部门完成地方工商税收 37497 万元，增长 101.7%；地税部门完成地方工商税收 17834 万元（不含环保税和水资源税），增长 6.8%。增值税、企业所得税、个人所得税等主要税种入库地方税收 39641 万元，占地方税收收入的比重达到 70.6%，比上年同期提高 15.3 个百分点，增长 88.3%，主体税种拉动作用明显增强，税收征管水平不断提高。**三是向上争取资金不断突破。**始终将向上争取作为工作重点常抓不懈，继续强化与其他部门配合联动，今年以来，累计争取到位均衡性转移支付、社会福利救助、基础养老金、中央车购税补助资金、高标准农田建设资金、水利发展专项资金、农业综合开展项目资金等各类上级转移支付资金 14.2 亿元，占上年全年争取上级资金总数的 70%，有效缓解财政收支矛盾，切实保障财政平稳运行。**四是财政支出效率显著提高。**今年以来，在经济运行放缓的形势下，财政部门千方百计筹措资金，充分发挥财政资金杠杆作用，着力做好加快项目支出、加大民生保障等工作，财政支出执行效率不断提高。1-5 月份，一般公共预算支出完成年初预算的 48.1%，增长 22.1%，其中，各类民生支出达到 10.8 亿元，占一般公共预算支出的 69%，财政支出进

度不断加快、结构持续优化。

（二）重点领域保障有力、扎实推进。牢固树立“以人民为中心”的发展理念，立足财政职能，强化资金统筹，优化资源配置，重点支持打好三大攻坚战，更好发挥财政在国家治理中的基础和重要支柱作用。**一是支持打好精准脱贫攻坚战。**今年以来，在财政收支矛盾突出的情况下，不断加大资金统筹力度，严格落实上级重要指示精神，结合我市实际，切实保障脱贫攻坚资金需求。累计投入财政资金 1.5 亿多元，助力 10 个市级贫困村脱贫，加强城乡低保、五保等困难群众救助，开展孤儿和困境儿童精准救助；实施乡村振兴战略，加快现代农业产业园建设，完成 1.1 万亩土地经营权流转，积极推进农业产业化和适度规模化经营，发展现代农业种植公司，支持 1100 亩老旧果园升级改造，有效提升苹果产业价值，促进农民增产增收；实施农业综合开发、高标准农田建设、小型水库除险加固等农田水利工程建设，切实改善农民生产生活条件。**二是支持打赢污染防治攻坚战。**认真贯彻落实习近平总书记生态文明建设重要思想，牢固树立绿水青山就是金山银山理念，不断加大生态保护建设投入力度，累计投入资金 6200 多万元，推进城区、经济开发区和桃村镇污水处理厂提标改造，加强洁净型煤和节能环保炉具推广应用，推进垃圾焚烧发电及供暖 BOT 项目，切实提高城市污染防治能力，持续改善城市环境质量；加

快河道综合整治，全面落实河长制，推进白洋河湿地公园建设，开展城乡环卫一体化工作，全面提升城市生态涵养能力，切实改善人居生活环境。**三是支持完善社会保障体系。**坚持兜底线、保民生，累计投入资金 1.5 亿多元，加强对城乡残疾人、老年人等弱势群体救助，支持敬老院建设运营，社会保障兜底日趋完善；全面落实优抚对象安置、抚恤和补助政策，扎实推进退役士兵安置和权益保障工作，确保优抚工作落到实处；积极推动基本公共卫生服务和基本药物制度改革，扎实推进公立医院改革，切实提高城乡医疗保障水平。**四是支持强化公共服务体系，**优先发展教育事业，累计投入财政资金 5800 多万元，推进城乡义务教育经费保障全覆盖，持续解决中小学“大班额”问题，健全建档立卡学生资助、寄宿生生活补助等家庭困难学生资助体系，全面实行中职免学费政策，惠及学生 6083 名，积极兑现原民办代课教师教龄补助，惠及教师 4823 名。支持文化事业发展，累计投入资金 300 万元，支持文化馆、图书馆免费开放和文化下乡活动，加快修缮康家、凤凰庄红色文化基地，推进红色文化传承发扬。**五是支持提升城市功能。**多方筹集资金 1.9 亿多元，推进东山便民早市主体完工，北七里庄、小雾滋夼、枣行村、林家亭等区域棚户区改造，城区和经济开发区供水管网改造，蓬黄线、烟凤线、榆关线等城乡道路改造工程，切实提升城市功能形象；累计投入资金 4300 多万元，

支持食安城市创建、公路智能交通安全系统建设、“天网工程”建设，切实维护社会稳定和长治久安。

（三）预算管理扎实推进、日趋规范。始终坚持以县级现代预算管理制度改革为抓手，不断提升预算管理效能和水平，今年4月份，我局报送的《县级预算管理改革栖霞“领跑”全省》被《烟台日报》头版头条刊发，并被水母网转发采用。**一是财政资金运行更加高效。**加强政府债务管理，有效防控金融风险，紧紧围绕打好防范化解政府债务风险攻坚战，严格按照上级有关要求，逐项逐笔梳理甄别，将不属于政府债务系统的债务加以剥离，坚决守住不发生系统性风险的底线，今年3月份，顺利通过财政部政府债务检查。深入实施财务集中核算，推进43个行政事业单位会计集中记账，住建、水务等部门所属二级单位财务集中核算，各镇（街道、开发区）账户规范清理并归口至同级财政所集中管理，切实强化预算单位财务管理。规范账户管理，进一步加大财政专户和预算单位账户清理规范力度，1-5月份，清理规范行政事业单位银行账户32个，切实防范资金管理风险。继续深化国库集中支付改革，推行公务卡结算，今年新增公务卡开卡数量626张，公务支出日趋规范。**二是财政支出绩效显著提高。**紧扣“花钱必问效，无效必问责”的管理理念，不断深化预算绩效管理，1-5月份，完成价值1.7亿元的36个项目绩效评价，切实提高资金使用效益。

完善评审采购机制，将评审提前介入环评、立项、规划设计环节，对项目工程所需水泥、管道等材料设备由市政府统一招标采购确定供货商，切实提高财政投资评审和政府采购绩效，1-5月份，完成政府采购评审206项，预算总价值11.2亿元，核减不合理支出2.4亿元。优化支出结构，大力压减一般性支出，不断降低行政运行成本，集中财力保工资、保运转、保民生，将财政资金用于经济社会发展急需资金支持的领域。**三是预算管理制度更加规范。**牢固树立“按预算花钱”的理念，凡未列入预算的工程项目，执行中一律不拨款，确需施工的，由主管单位先行垫资，待列入下年度预算后再予拨款。建立预算公开常态化机制，除涉密部门和信息外，2018年政府预算信息和全市107个预算单位预算信息全部在政府网站上公开，公开信息更加完善，预算管理更加透明规范。

四、预算执行中存在的主要问题

总的来看，今年以来全市财政预算执行情况良好。这得益于市委的坚强领导和科学决策，得益于市人大监督指导和支持，是全市上下主动作为、攻坚克难的结果。同时，我们也清醒的看到，财政工作仍面临着一些困难和挑战：

（一）镇级税源基础薄弱。1-5月份，镇级地方工商税收完成43692万元，完成年初预算的37.7%，累计短收4559万元，收入未达时间进度。六大重点园区短收态势严峻，除桃村镇外，

收入全部短收；其余十镇工商税收全部达时间进度，但委托代征实现税收占比较高，缺乏属地税源支撑。

（二）财政收支矛盾突出。2018年，经人代会批准的年初预算，应安排而无财力安排的企业养老保险基金缺口等资金缺口达到8.7亿元，同时，今年5月1日起，国家出台深化增值税改革措施，全年预计减收4000多万元。另外，今年预计中央增资政策需地方配套资金3000多万元，以及其他民生政策持续提标扩面，刚性支出有增无减，预算收支矛盾进一步加剧，收支平衡压力不断增大。

（三）改革税种征收缓慢。1-5月份，环保税完成246万元，完成年初预算的24.6%，落后时间进度17.1个百分点；水资源税完成73万元，完成年初预算的14.6%，落后时间进度27.1个百分点，环保税和水资源税短收严重，征收进度缓慢。

五、确保完成2018年预算任务的措施

面对严峻复杂的经济和财政形势，我们将在市委正确领导和市人大、政协的监督指导下，切实担负新时代赋予的新使命，紧紧围绕“赶超进位，振兴崛起”的奋斗目标，抢抓机遇、乘势而进，统筹推进稳增长、促改革、调结构、惠民生各项任务目标，聚力打好防范化解重大风险、精准脱贫、污染防治三大攻坚战，推进经济高质量发展，奋力开创财政工作新局面。

（一）努力拓展增收渠道，推进财政收入实现新突破。

紧紧围绕年初预算安排的各项收入目标任务，牢牢把握发展主动权，培植壮大地方财源、努力挖掘增收潜力，推动栖霞实现赶超发展，振兴崛起。

一是着力健全财源建设体系。进一步增强发展经济的责任感和紧迫感，牢牢抓住新旧动能转换重大战略机遇期，助推产业转调升级，促进财政经济良性互动。推动主导产业优化提升。充分发挥财政资金导向和激励作用，支持传统产业转型升级，推进高端装备制造、新材料、电子信息、清洁能源等优势产业扩大体量、提升效益；加大通用航空产业、全龄服务产业等新兴产业培育和扶持，打造经济发展新亮点，培育财源体系新支撑；积极引进高端医疗资源、特色教育资源，推进与华润医药集团有限公司合作，打造华润妇女儿童医院项目，抓好私立学校引进建设，有效带动城市人口增加；着力打造现代农业产业体系，加快推进现代农业产业园项目建设，发展壮大苹果种植公司，实现产业链相加、供应链相通、价值链相乘；依托田园综合体项目成功申报，结合特色小镇建设，打造山水、林田、果园、村居等一体化模式，推动农村振兴与全域旅游有机衔接。创新财政投入引导机制。通过以奖代补、基金引导等方式，撬动金融和社会资本增加对实体经济投入，不断拓宽项目建设融资渠道；深化 PPP 领域探索实践，加快三座污水处理厂 ROT 模式项目实施，力争 PPP 模式取得新突破；建立农业信贷担保体

系，积极与山东省农业发展信贷担保有限责任公司合作，有效解决农业发展融资难问题，促进乡村振兴战略实施和现代农业发展。加快项目引进建设步伐。积极筹措财政资金，千方百计保障招商引资工作经费，不断强化全面招商、专业招商和城市推介力度，重点支持十个推进委员会工作，努力实现招商引资成效；优化城市营商环境，制定财政扶持企业发展政策，鼓励各镇（街道、开发区）实施扶持市场主体发展意见，吸引总部经济和域外“高大上强”企业落地生根；大力支持园区基础设施建设，做好园区内重点骨干道路修建、硬化和绿化等工程，切实提升项目承载能力，确保项目引得进、落得下、发展好。

二是切实完善税收征管体系。强化税收预测分析和跟踪调度，正确认识和准确把握今年的财政经济形势，进一步加强财政收入调度分析，完善税源管控措施，充分挖掘增收潜力，确保完成全年收入任务。切实做好税收保障工作，建立健全部门联席会议制度体系，营造良好的协税护税环境，完善税收保障工作平台，尽快实现涉税信息共享公用。着力推进镇级财政体制调整，进一步提高各镇（街道、开发区）发展经济、增加收入积极性。全面强化水资源税和环保税征管效能，积极协调和督促水务局、地税局、环保局等相关部门以及各镇（街道、开发区），强化责任意识，严格责任分工，加大配合联动，确保改革期间顺利过渡。

三是不断加大向上争取力度。持续加大对重点生态功能区和革命老区转移支付争取力度，进一步加强与财政部、省财政厅沟通对接，争取尽快纳入转移支付范围，确保相关政策兑现到位。加大对新旧动能转换上级财政政策分析研究和争取力度，牢牢抓住新旧动能转换重大历史机遇期，创新思维、主动作为，充分释放财政政策红利，推动产业转型升级，为全市经济发展贡献力量。着力推进县域基本公共服务均等化，积极对接省、烟台市，争取相关转移支付，逐步推进实现“五个基本统一”，基本建成覆盖城乡、制度衔接、水平均衡、保障有力的基本公共服务体系。

（二）着力优化支出结构，促进民生保障取得新实效。

把保障和改善民生放在更加突出位置，进一步完善政策、增加投入，确保民生支出规模持续扩大、强度只增不减，使人民群众幸福感、获得感更加充实、更可持续。

一是更加注重“三农”发展提升突破。农业农村农民问题是关系国计民生的根本性问题，必须始终把解决好“三农”问题作为工作重中之重，全力以赴打好精准脱贫攻坚战。发展壮大村级集体经济，鼓励和支持基层党员干部领办村级合作组织，先期选取四个镇（街道、开发区）为试点，立足各村优势，选好发展路子，计划投入财政资金200万元，积极引导社会资本参与，采取折股量化、收益共享方式投入村级集体经济，促

进农业增产、农民增收。开展松山街道 7 个村一事一议“乡村连片治理”，切实完善基础设施和公共服务设施，着力打造宜居宜游美丽乡村。加快推进农村土地治理、美丽乡村建设、土地复垦和城乡环卫一体化，着力改善乡村生产生活环境，努力实现农业产业兴旺、农村生态宜居、农民生活富裕。

二是更加注重城市功能优化提升。紧紧围绕建设最具胶东风情绿色新城发展定位，大力支持城市规划建设，推进城市总体规划、控制性详细规划和城市风貌等编制，打造城市规划蓝图；扎实开展棚户区改造、农村危房改造和保障性安居工程，全面改善住房困难家庭居住条件和城市整体形象；加快推进迎宾路、S209 蓬黄线改造等基础设施建设，提升城市宜居宜业水平。聚焦发力，持续打好污染防治攻坚战，积极发展清洁能源，推进节能减排，进一步落实河长制，加强白洋河等重点流域水污染防治和综合治理，积极推进全域含蓄水源、污水管网整修、城区美化亮化工程，不断彰显生态优势。

三是更加注重公共服务扩面增效。支持完善义务教育经费保障机制，推进城乡教育一体化发展，持续改善薄弱学校办学条件，着力提升高中阶段教育质量，努力让每个孩子都能享有公平而有质量的教育。支持文化事业发展，注重红色文化、道家文化挖掘和传承，全面落实文化惠民工程。支持城市公共安全建设，持续推进安全生产、食安城市、精神文明城市和“平

安栖霞”建设，为广大人民群众营造安全、健康生产生活环境。

四是更加注重社保体系健全完善。严格按照上级标准落实城乡居民基本养老保险、失业保险和工伤保险等制度，保障企业离退休人员工资待遇，稳步推进民生综合保险实施；做好低保、五保提标发放，残疾人、老年人生活补助发放，不断加大对弱势群众保障力度；持续做好退役士兵安置和权益保障工作，严格落实各项安置保障政策，切实发挥社会保障“稳定器”作用。

（三）持续深化改革举措，推动预算管理再上新台阶。

认真贯彻落习近平总书记关于“加快建立现代财政制度，建立全面规范透明、标准科学、约束有力的预算制度”重要讲话精神，立足财政职能，不断创新管理理念、完善体制机制、深化财税改革，推动预算管理制度改革再创佳绩。

一是全面防范资金风险。持续防范化解政府债务风险，健全债务管理机制，严格规范政府融资行为，积极落实政府债务预算管理、限额管理，建立债务风险化解和应急处置机制，切实将债务率控制在风险警戒线以内。健全公务卡管理制度，继续提高公务卡使用比例，不断提高财政支出透明度。强化财政监督检查，实行全面财务检查和不定期财务抽查相结合的财政监督检查机制，有效防范资金使用风险。

二是全面规范预算管理。积极开展“财税改革落实年”活

动，强化部署、完善机制、精准发力，确保各项改革举措持续深化、落地生根。继续加大预决算公开力度，拓展公开范围，细化公开内容，提高公开质量，切实提升财政透明度。继续硬化预算约束，严格执行“无预算不拨款”原则，切实提高预算执行到位率。实施中期财政规划管理，研究编制三年财政规划和三年滚动预算，建立财政跨年度预算平衡机制，增强财政政策前瞻性和可持续性。全面推进绩效管理。建立健全“预算编制有目标、预算执行有监控、项目完成有评价、评价结果有反馈、反馈结果有运用”的预算绩效管理模式，积极探索结果运用和问责机制，确保预算绩效管理落到实处、取得实效。

三是全面提升资金效益。继续完善政府投资评审和采购机制，不断扩大评审采购规模，合理确定资金拨付数额，切实提高财政资金绩效。深化企业财务管理理念，继续探索“公物仓”管理、农业综合开发等项目资产“盘活”以及城市无形资产市场化运作，有效提高政府各类资产利用率，不断挖掘财政支出潜力。继续强化结余结转资金实时监控和定期清理制度，并按规定将相关财政资金收回，统筹用于急需的民生事业和重点项目建设，切实提高财政资金使用效益。

主任、各位副主任、各位委员，做好 2018 年财政工作任务艰巨、使命光荣，我们将在市委的坚强领导下，在市人大及其常委会监督支持下，锐意进取、埋头苦干，矢志奋斗、一往

无前，奋力书写 2018 年财政发展壮丽篇章，为加快建设最具胶东风情绿色新城，实现赶超进位、振兴崛起做出新的更大的贡献！